

№ 1488.

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

XVII годъ
— изданія.

1911 г. 15 Декабря.

№ 24.

Цѣна годового изданія пять руб., а одного номера — 25 коп съ пересылкой.
--

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре- дакція Епархіальныхъ Вѣдо- мостей.

Официальная часть.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣленъ: запасной старшій писарь Осетинскаго дивизиона Афанасій Накусовъ на псаломщическое мѣсто къ Знаменской церкви сл. Хасавъ-юртъ—30 ноября 1911 г.

Архипастырскія благословенія.

Преподано Архипастырское благословеніе за пожертвованія въ Александро-Невскую церковь станицы Александровской: 1) бывшему ктитору церкви ст. Александровской крестьянину Владимирской губ., Ковровскаго уѣзда, села Осипова, Алексѣю Павловичу Бардину—двухъ высеребряныхъ подсвѣчниковъ въ 60 р., 2) владѣльцу крахмального завода въ станицѣ, гражданину Гавріилу Θεодоровичу Паршину—двухъ пелень изъ шелковой матеріи для св. Престола въ 30 р. и катанетасмы въ 15 р., 3) отставному полковнику Василию Леонтьевичу Тимо-

фееву—двухъ иконъ Спасителя и Богоматери въ серебряной оправѣ для царскихъ вратъ въ 10 р., 4) женѣ потомственнаго дворянина Александрѣ Ивановнѣ Тимофеевой—атласнаго воздуха въ 15 р. и краснаго шелка катапетасмы въ 10 р., 5) оставшему войсковому старшинѣ Терскаго казачьяго войска Алексѣю Александровичу Казарѣзу—двухъ выносныхъ высеребряныхъ подсвѣчниковъ въ 20 р. и 6) приказному ст. Александровской Ивану Пивоварову—комплектъ люстровыхъ свѣчей

Преподано Архипастырское благословіе: прихожанину Св. Николаевской церкви г. Петровска мѣщанину Ивану Іаковлевичу Шкарлуа за пожертвованіе въ мѣстную церковь иконы Св. Николая Чудотворца въ 50 р.

Преподано Архипастырское благословіе: прихожанину гизельской осетинской церкви Ивану Петровичу Гудіеву за пожертвованіе въ мѣстную церковь ковра въ 50 р. и прихожанкѣ той же церкви вдовѣ Даріи Петрмазовой за пожертвованіе большого подсвѣчника съ восковой свѣчей въ 45 р.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. БУЛГАКОВЪ.

НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

С Л О В О

предъ открытіемъ Владикавказскаго Отдѣла Императорскаго Палестинскаго Общества.

(Св. Земля—наше драгоцѣннѣйшее наслѣдіе).

Просите мира Иерусалиму: да благоденствуютъ любящіе тебя! Ради братьевъ моихъ и ближнихъ моихъ говорю Я: миръ тебѣ! Ради дома Господа Бога нашего желаю блага тебѣ (Ис. СХХІ, 6, 8, 9).

Такъ, по мысли богонаученнаго псалмопѣвца, миръ и благоденствіе

Иерусалима, слава дома Божія и счастье и благосостояніе его ближнихъ и братьевъ неотдѣлимы другъ отъ друга. Тоже самое и мы, христіане, должны повторить и по отношенію къ самимъ себѣ, только въ болѣе широкомъ смыслѣ. Уже не только Иерусалимъ, а и вся земля обѣтованная составляетъ для насъ драгоцѣннѣйшее наслѣдіе, сохранность котораго необходима и для нашего духовнаго благосостоянія и для нашихъ ближнихъ и братьевъ по вѣрѣ — и для дома Господа Бога нашего, т. е. св. церкви.

Особенно нынѣ благовременно, братіе христіане, уяснить себѣ значеніе для насъ св. земли, понять, какую драгоцѣнность она для насъ представляетъ. Теченіе жизни нашей опять вводитъ насъ въ кругъ священнѣйшихъ воспоминаній, составляющихъ исторію спасенія рода человѣческаго. Начало ихъ связывается съ Виоелеомъ, середина съ Иерусалимомъ, конецъ — съ Голговою и Елеономъ. Такимъ образомъ, исторіи нашего спасенія мы не представимъ полно и ясно, если не будемъ знать гдѣ оно совершилось. Тѣмъ болѣе жители здѣшной страны, столь бѣдной храмами и святынями христіанскими, должны быть болѣе внимательными къ родинѣ всѣхъ святыхъ и святынь, землѣ обѣтованной?

Что же представляетъ собою Палестина для христіанъ? Прежде всего, она есть мѣсто, куда Богъ благоволилъ неоднократно сходить къ падшимъ людямъ и открывать имъ свою волю. Здѣсь велась самая искренняя борьба между добромъ и зломъ и обнаруживались признаки побѣды перваго надъ послѣднимъ. Въ св. землѣ непрерывно горѣлъ пламень вѣры въ Грядущаго Избавителя и Утѣшителя народовъ, въ ней всегда искрилась надежда на свѣтлое и славное будущее человѣчества. Въ ней издавна жили свѣточи добра и правды, столпы благочестія и вѣры во времена дохристіанскія, ветхозавѣтныя, которыми держался міръ, ради которыхъ Богъ сохранилъ отъ праведнаго истребленія остальную нечестивую часть человѣчества. Здѣсь непрерывно закалались жертвы — символъ Грядущей великой Голговской жертвы.

Но особенно значеніе Палестины возвысилось съ пришествіемъ Христа Спасителя. Здѣсь съ каждымъ почти городомъ, селеніемъ, озеромъ, горою соединены самыя дорогія и священныя для всякаго христіанина воспоминанія. Предъ христіаниномъ паломникомъ Палестина является какъ наглядная исторія, живая картина земной жизни Богочеловѣка. Въ Виоелемѣ Онъ родился, въ Назаретѣ воспитывался повинаясь своимъ родителямъ. Въ Иерусалимѣ и Капернаумѣ училъ и творилъ чудеса, всегда не для своей славы, а на пользу страждущимъ ближнимъ. Кана Галилейская, Наинъ, Гадара были свидѣтелями величайшихъ Его чудесъ до побѣды надъ смертію включительно. Виоанія знаменитая какъ мѣсто, гдѣ Спаси-

тель имѣлъ земныхъ друзей и гдѣ отдыхалъ душой, гонимый людскою ненавистью и завистью. На Ѳаворѣ Спаситель преобразился, чтобы увѣрить Своихъ учениковъ въ истинности Своего Божественнаго посланичества. Иорданъ былъ купелью крещенія нашего Спасителя, по водамъ озера Геннисаретскаго Онъ ходилъ, какъ посуху. Священны горы Голгова и Елеонъ:—первая—какъ мѣсто распятія нашего Искупителя и побѣды надъ грѣхомъ рода человѣческаго; вторая—какъ мѣсто, откуда Онъ вознесся на небо и откуда научилъ насъ стремиться къ отечеству, небесному. Священны здѣсь вода, въ которой крестился Господь, и которую вкушалъ, какъ немощный человѣкъ; священенъ воздухъ, который оглашался во дни Христа Спасителя то его благовѣствованіемъ, то молитвою, то ангельскимъ пѣніемъ. Поистинѣ, Палестина—страна священныхъ воспоминаній, благоговѣйныхъ чувствъ, святыхъ настроеній. Это поистинѣ Святая Земля, текущая не молокомъ и медомъ, а обильными дарами. Отсюда, по вознесеніи Господа апостолы пронесли проповѣдь Евангельскую по всѣмъ странамъ міра во свидѣтельство всѣмъ народамъ земнымъ. Изъ Палестины міръ христіанскій принялъ первую божественную литургію, здѣсь положено начало христіанскимъ праздникамъ, уставу церковному; здѣсь получила начало жизнь монашеская, отсюда красота церковная. Палестина—это первоисточникъ, колыбель, духовная родина всего христіанскаго міра, всей христіанской религіи!

Мила св. земля сердцу вѣрующаго христіанина возвышенными религіозными воспоминаніями, окружающими утро и колыбель христіанства. Съ первыхъ временъ христіанства взоры и сердца вѣрныхъ устремлены были къ Голгоѣ и пещерѣ Гроба Господня и съ перваго же столѣтія начались путешествія христіанъ на поклоненіе св. мѣстамъ Палестины. Съ той далекой поры благочестивые цари и благовѣрныя царицы, отважные рыцари и смиренные иноки, именитые мужи и бѣдные странники ученые и простолюдины, дряхлые старцы и молодые отроки, согбенныя подъ тяжестью лѣтъ жены и юныя дѣвы непрерывно, какъ потокъ шли и идутъ поклониться предъ ложемъ Гроба Господня. „Долго было бы перечислять“, говоритъ блаженный Иеронимъ: 1) „сколько во все время отъ Вознесенія Господня до настоящаго дня благовѣстниковъ, сколько мучениковъ, сколько искуснѣйшихъ въ церковномъ ученіи мужей ходило во Иерусалимъ“. Исторія Восточной церкви также повѣствуетъ о хожденіяхъ въ св. землю угодниковъ Божіихъ изъ Греціи, Малой Азіи и Египта. Впослѣдствіи западные христіанскіе народы совершили нѣсколько крестовыхъ походовъ съ цѣлью отнять св. Землю изъ рукъ мусульманъ-Турокъ. Эти

1) Творенія Кіевъ 1879 г. ч. II, стр.

знаменитые походы ясно показали, что въ глубинѣ вѣрующей души таится неудержимое влеченіе къ мѣсту ея возрожденія къ ея духовной родинѣ, такъ что стоило только раздаться папскому призыву, какъ тысячи христіанъ устремились къ Іерусалиму и создалась удивительная сила, подвигающая слабыхъ людей на великіе подвиги.

Къ сожалѣнію духъ пламенной любви къ св. Землѣ не унаслѣдованъ отъ крестоносцевъ нынѣшними Европейцами. Они идутъ въ Палестину не для поклоненія ея святынямъ, не для того, чтобы излить предъ ними тревогу и трепеть грѣшной души, {а ради своекорыстныхъ интересовъ международной политики и торговли. Но въ настоящее время есть народъ, который издревле отличается пламенною ревностью къ посѣщенію св. Земли. Это, братіе, русскій, православный народъ. Ему въ этомъ отношеніи завидуютъ и сочувствуютъ даже нѣкоторые изъ западныхъ Европейцевъ. «Высокое религіозное одушевленіе, подымавшее тысячи крестоносцевъ» говоритъ одинъ католическій писатель: „сохраняется еще въ Россіи и теперь. Какъ и во время крестовыхъ походовъ русскіе паломники нашего времени съ любовью собираютъ священныя рѣдкости, усердно крестятся, кланяются, совершаютъ множество всякихъ другихъ обрядовъ. Ихъ примѣръ служить намъ, западнымъ христіанамъ, краснорѣчивымъ упрекомъ. О, еслибы ему удалось возбудить въ насъ немного того духа, который нѣкогда одушевлялъ крестоносцевъ“.

И дѣйствительно, по всей справедливости нужно сказать, что съ начала христіанства на Руси русскій народъ далъ и даетъ безчисленное множество паломниковъ во св. Землю изъ всѣхъ своихъ сословій, всѣхъ званій и состояній, но больше всего людей простыхъ, но искренно религіозныхъ. Со временъ св. князя Владиміра и доселѣ подобно древнимъ каликамъ переходимъ несмотря ни на монгольское иго, ни на междоусобныя брани, ни на господство мусульманъ въ Палестинѣ, неудержимой волной идутъ русскіе люди во св. Землю взглянуть на св. мѣста, видѣвшія нѣкогда предъ собою Творца и Владыку во образѣ Сына Человѣческаго, не имѣвшаго гдѣ главу подклонить, омыться въ чистыхъ водахъ Іорданскихъ, воспринявшихъ пречистую плоть Спасителя, крестившагося отъ Іоанна, помолиться подъ тѣмъ небомъ, къ которому возводилъ свои очи Богочеловѣкъ, облить слезами покаянія то страшное лобное мѣсто, гдѣ былъ распятъ за наши грѣхи Единородный Сынъ Божій, припасть грѣшными устами къ краснѣйшему рая Животворящему Гробу Господню. И какъ любители земной красоты, чудесъ природы влекутся къ живописнѣйшимъ ея видамъ, такъ и глубоко вѣрующіе русскіе люди повинуются влеченію сердца и идутъ и идутъ къ святѣйшему на всей землѣ мѣсту, мѣсту воскресенія Христа Жизнодавца. Здѣсь нашли выходъ и удов-

летвореніе двѣ величайшія и симпатичнѣйшія потребности русской души, 1) воочію узнать, что она должникъ Богу неоплатный и смириться предъ Нимъ и 2) заслужить себѣ имя православнаго христіанина, «крещенаго» всѣми возможными духовными подвигами. И заражаются отъ такихъ усердныхъ паломниковъ ихъ религіознымъ духомъ и смиреніемъ ихъ ближніе, если слышатъ ихъ рассказы о св. Землѣ. И узнаютъ они, что одна у нихъ общая духовная родина, одинъ Спаситель, одна истина, одна вѣра и церковь Православная. Крѣпче тогда стоятъ они противъ всякихъ лжеучителей, изъ которыхъ ни одинъ не можетъ дать своимъ послѣдователямъ того, что даетъ св. Земля православнымъ.

Стремленіе къ св. мѣстамъ Палестины въ нашемъ благочестивомъ народѣ не только не ослабѣваетъ, но при той попечительности и заботливости, какими окружаетъ теперь русскихъ паломниковъ и въ путешествіи и во время пребыванія ихъ во св. Землѣ наше Императорское Палестинское Общество, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе растетъ. Теперь паломникъ уже не идетъ пѣшкомъ, а большею частью ѣдетъ съ удобствами въ вагонѣ желѣзной дороги и на пароходѣ за особую удешевленную плату. Теперь, если онъ грамотный, онъ можетъ познакомиться съ св. Землею по многочисленнымъ ея описаніямъ. Теперь тамъ на далекой чужбинѣ, среди иновѣрныхъ онъ не почувствуетъ себя безпомощнымъ, одинокимъ, чужимъ. Здѣсь его примутъ, упокоятъ, поруководятъ по св. мѣстамъ и проводятъ съ добрымъ словомъ и наставленіемъ люди, назначенные для этого Императорскимъ Палестинскимъ обществомъ. Много слезъ благодарности проливаютъ паломники за этихъ истинныхъ благодѣтелей своихъ. Поминаютъ и Высокаго Покровителя Общества Благочестивѣйшаго Государя Императора и богомудрыхъ архипастырей русской церкви, образующихъ собою дружину попечителей о св. Землѣ, и всѣхъ христіолюбцевъ, помогающихъ по силѣ возможности православнымъ Русскимъ паломникамъ.

Благословенъ день и часъ, когда Богъ вложилъ въ сердце нашему любвеобильному архипастырю пріобщить и насельниковъ Владикавказской епархіи къ дружинѣ любящихъ Сіона. Примкнемъ къ ней со всею ревностью нашею и ради насъ самихъ и ради ближнихъ нашихъ и ради всего русскаго народа, желающаго въ Палестинѣ имѣть постоянное напоминаніе о томъ, что онъ спасенъ и должникъ Господу Богу. Аминь.

Архим. Пимень.

Рѣчь при открытіи 11 декабря Отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества.

Ваше Высокопреосвященство и все достопочтенное Собраніе!

На свѣтѣ Божіемъ есть земля, имя которой каждый изъ насъ помнитъ отъ малыхъ дней невозвратнаго дѣтства. Къ этой далекой землѣ приковано вниманіе всего человѣчества. Эта земля—Палестина. Она, въ собственномъ смыслѣ,—колыбель нашей вѣры, и связанной съ ней христіанской культуры, ибо тамъ совершилась великая благочестія тайна: Богъ явился во плоти. Она—священный залогъ христіанской надежды, ибо тамъ пролилась Пречистая Кровь, и Небесный Пастырь нашъ умеръ на крестѣ, да чада Божія расточенныя соберетъ во едино; она—неистлѣвающій памятникъ высочайшей любви, каковую зналъ когда либо міръ, ибо на Голгофскомъ камнѣ ея—для всего міра сказанъ былъ великій глаголь: „совершишася“.

Вотъ почему дорога и близка священная земля эта каждому вѣрующему сердцу. Провидя это великое значеніе Палестины для человѣчества древній пророкъ восклицалъ. «Не умолкну ради Сіона и ради Іерусалима не успокоюсь».

Дѣйствительно, съ первыхъ дней христіанства святая земля—эта вѣчная свидѣтельница спасенія всего человѣчества, проповѣди и страданій Богочеловѣка, неулержимо влекла и влечетъ къ себѣ вѣрующія сердца всѣхъ мѣстъ, время и народовъ. Отъ первыхъ дней христіанства даже до нашихъ дней туда, въ страну священныхъ воспоминаній, библейскихъ событій стремятся всѣ тѣ, кто въ порывѣ одушевленнаго благоговѣнія и пламенной вѣры склоняетъ свои колѣна и сердце предъ Живоноснымъ гробомъ Господнимъ и священнымъ камнемъ помазанія. И если гдѣ, то тамъ, въ трогательномъ умиленіи вѣры объединяются всѣ, составляющіе вселенскую церковь. Такъ что тамъ воистину сбывается слово Апостольское: уже нѣтъ іудея и эллина, раба и свободнаго, суроваго варвара и гордаго скива, но всѣ они—Христовы и въ нихъ—Христось.

Это святое стремленіе поклониться Гробу Господню никогда не было чуждо и членамъ церкви Россійской. Напротивъ, св. земля всегда привлекала и привлекаетъ къ себѣ многія тысячи благочестивыхъ русскихъ поклонниковъ. Завѣтной мечтой многихъ вѣрующихъ русскихъ людей было и будетъ «Гробу Господню поклониться, во Іорданъ рѣкѣ искупаться, Христу помолиться», какъ краснорѣчиво свидѣтельствуютъ о томъ памятники древне-русской письменности, въ глубинѣхъ сѣдой старины сложившіеся духовные стихи и пѣсни.

Сбывалось желаніе благочестивыхъ людей и какую неземною, небесною радостью ликовало сердце ихъ. Ни всеограшающее время, ни столь большое различіе жизни, ничто не могло изгладить изъ памяти ихъ тотъ нареченный и святой день, когда Господь поставилъ ноги ихъ на священную землю, когда увидали они темно-синее палестинское небо, когда жили они въ духѣ и памяти священныхъ библейскихъ вѣковъ, мѣстъ, лицъ и событій.

„Во Иордань-рѣкѣ мы отъ грѣховъ омылись. Господень гробъ сподобились узрѣть, Его пречистымъ ранамъ поклонились, теперь спокойно можемъ умереть“.

Съ великими трудами, съ огромными трудностями приходилось предкамъ нашимъ осуществлять святое намѣреніе свое, но ни опасности путешествія, ни бездорожье, ни бурное и капризное Черное море,—ничто не останавливало лючей, горѣвшихъ столь великимъ желаніемъ. Жажда приблизиться къ святынѣ, видѣть ее, плакать предъ нею слезами молитвы и религіознаго умиленія побѣждала человѣческой страхъ и шель смиренно вѣрующій народъ въ праведную землю, скромно свершая беззавѣтный и безкорыстный подвигъ. Какое великое счастье выпадаетъ ва долю обитателей глухихъ селъ и деревень нашихъ, когда, свершивъ свой подвигъ, одинъ изъ такихъ паломниковъ благополучно возвращается домой, въ свою родную избу. Какъ жадно ловятъ окружающіе простыя слова его нехитраго разсказа и какъ зажигаютъ эти отъ вѣрующаго сердца идущія слова чужія души, чужія сердца.

Въ числѣ русскихъ паломниковъ ко Гробу Господню, во св. градъ Иерусалимъ въ 1881 г. прибыли великіе князья Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ и Константинъ Константиновичъ. По мысли перваго изъ нихъ, воочію увидѣвшаго тяготы и стѣсненія русскихъ паломниковъ, было открыто въ слѣдующемъ году, Православное Палестинское Общество, имѣвшее своею цѣлью помощь русскимъ поклонникамъ при путешествіяхъ въ Палестину, заботу о святыхъ мѣстахъ и вообще палестиновѣдніе въ самомъ широкомъ смыслѣ. Общество это до сихъ поръ свято хранитъ высокіе завѣты своего Августѣйшаго Основателя, мученически погибшаго Великаго Князя. Оно возстановляетъ, созидаетъ и поддерживаетъ въ Палестинѣ сельскія церкви, открываетъ пансіоны и школы, содержитъ амбулаторныя лѣчебницы и больницы. Въ Назаретѣ, Виоелемѣ, Яфѣ, Бейрутѣ, Дамаскѣ, Рамѣ, Канѣ Галилейской и другихъ уголкахъ Палестины общество имѣетъ благоустроенныя школы для мѣстнаго населенія. Въ Иерусалимѣ, Назаретѣ, Виоелемѣ въ своихъ больницахъ, оно врачуетъ до 60,000 больныхъ. Для облегченія православ. паломникамъ путешествія въ св. землю Палестины Общество

создало огромныя льготы и удобства. Достаточно сказать, что проѣздъ отъ Петербурга до Иерусалима и обратно стоить всего только 57 руб. Палестинское общество прилагаетъ всѣ усилія къ тому, чтобы принять и упокоить русскихъ паломниковъ во время пребыванія въ св. землѣ всякими удобствами и заботами...

Не можемъ обойти молчаніемъ и ученою дѣятельности Общества. Оно создало огромную литературу по исторіи Палестины, организовало ученныя экспедиціи и раскопки, издало на свой счетъ труды такихъ солидныхъ ученыхъ, какъ Елисеѣвъ, Везобразовъ, Кондаковъ, Цагарели, и др.

Не перечисляя всѣхъ огромныхъ заслугъ общества передъ русскимъ народомъ, уже одно то, что Палестинское Общество дало возможность направлять и соединять вмѣстѣ всѣ жертвы русскихъ людей на святое дѣло помощи паломникамъ, — одно это уже составляетъ его великую силу, заслугу и вызываетъ къ нему симпатіи православныхъ христіанъ.

По мысли Высокопреосвященнаго Владыки Архіепископа нашего, при нашемъ просвѣщенномъ вниманіи и содѣйствіи, открывается сегодня во Владикавказѣ отдѣлъ Императорскаго Правосл. Палест. Общества. Въ свѣтлые предпраздничные дни явленія Христа-Спасителя на землю, совершается это открытіе. Принесемъ же возлюбленные братья: и свою сильную лепту, на доброе дѣло, какъ знакъ нашей любви къ Тому, Кто своимъ преславнымъ рожденіемъ въ убогой пещерѣ Вифлеема сдѣлалъ священнымъ имя Палестины для тѣхъ, кто вѣруетъ во Имя Его.

Въ сихъ мысляхъ и чувствахъ о свѣтломъ явленіи Бога во плоти да поможетъ каждый изъ насъ новооткрываемому Отдѣлу Императорскаго Палест. Общ., дѣлающаго на далекой и, повидимому, чуждой намъ землѣ, и близкое и родное намъ православно-русское дѣло. Не забудемъ словъ Христовыхъ: блаженнѣе давать, чѣмъ принимать (Дѣян. 20, 35).

Архимандритъ Мелхиседекъ.

Грозненскіе нефтяные промыслы.

Приходъ Грозненскихъ нефтяныхъ промысловъ состоитъ изъ нѣсколькихъ десятковъ участковъ различныхъ о—въ и разбросанъ на протяженіи 25 верстъ. Элементъ населенія здѣсь крайне разнокалиберный; — большею ч. это пришельцы изъ разныхъ губ. матушки Руси. Большую часть рабочихъ составляютъ казанскіе татары, иностранцы же занимаютъ привилегированное положеніе.

Рабочій день на промыслахъ—8 часовый. Слѣдовательно, каждый рабочій и служащій имѣетъ въ своемъ распоряженіи ежедневно 16 час. от-

дыха. Все свободное время проводится б. ч. похоже вообще, какъ проводить оное время веселящийся людъ.

Не смотря на то, что у насъ не имѣется казенной винной лавки, водку можно найти во многихъ мѣстахъ и хотя цѣна на нее высокая, (бутылка 60—80 коп.), однако въ дни послѣпраздничные водки нельзя найти. Все бываетъ выпито. Вина и пива—сколько угодно;—имѣется даже оптовый складъ. Вообразите теперь, что дѣлается на промыслахъ, особенно въ праздники?!—Къ тому же воскресенье здѣсь—базарный день.

Нефтепромышленники повидимому очень заботятся о благосостояніи и удобствахъ для своихъ рабочихъ и служащихъ.

8 час. рабочей день, прекраснѣйшая больница со всѣми удобствами и хорошимъ уходомъ, вмѣстимостью рассчитанная на большое количество больныхъ. При больницѣ, не считая фельдшеровъ и акушеровъ, имѣются три хорошихъ опытныхъ доктора, безъ личнаго участія которыхъ не дѣлается никакого дѣла. Кромѣ того, на промыслахъ—почти на всѣхъ участкахъ, имѣются аптеки, амбулаторіи и фельдшера. Амбулаторіи эти посѣщаются два раза въ недѣлю докторами. Въ самой больницѣ трудами тѣхъ же докторовъ при поддержкѣ Совѣта Съѣзда, посаженъ роскошный садъ (больше 200 дерев.) и цвѣтникъ, такъ что лѣтомъ больные будутъ имѣть возможность гулять по саду и наслаждаться видомъ зелени и цвѣтовъ.

Для дѣтей построено 5 школъ, (изъ которыхъ одна 2-хъ классная) и расположены очень удобно—во всѣхъ концахъ промысловъ.

Квартиры б. ч. съ паровымъ или нефтянымъ отопленіемъ и электрическимъ освѣщеніемъ.

Полиція, телефонъ, почта, сберегательная касса и посылка на базаръ подводъ отъ конторъ для доставки на домъ служащихъ купленного ими провіанта, все это можно отнести также къ удобствамъ промысловскимъ.

Для удовлетворенія религіозныхъ потребностей имѣются молитвенные дома на промыслѣ о—ва Московскаго, Стандартъ и больницѣ, въ остальныхъ же 4 мѣстахъ, не считая о—ва Максимовскаго, гдѣ есть отдѣльная комната при складѣ, богослуженія совершаются (2) въ школѣ, (1) въ электрической станціи и (1) плотнической мастерской, согласно заранѣе составленному росписанію, а для говнѣнія въ постъ священникъ ѣздитъ почти по всѣмъ промысламъ (12 пунктовъ).

Въ 1902 году здѣсь былъ открытъ самостоятельный причтъ съ определеннымъ содержаніемъ отъ совѣта съѣзда Терскихъ нефтепромышленниковъ (высшее административное учрежденіе промысл.). Построенъ былъ домъ для причта, давалось отопленіе, на разъѣзды и проч., но потомъ

въ силу сложившихся обстоятельствъ штатъ былъ въ 1904 году закрытъ (за это время на промыслахъ было два священника), свящ. домъ отданъ подъ квартиры учителей, а приходъ приписанъ къ ст. Ермоловской.

Священникъ пріѣзжалъ изъ станицы утромъ, въ праздникъ, совершалъ литургію, или часы, отправлялъ требы и уѣзжалъ во-свояси. Прихожане, предоставленные самимъ себѣ, пили, гуляли, веселились, какъ и сейчасъ, но за то религіозные изъ нихъ, которыхъ здѣсь порядочно-таки, не знали, что имъ здѣсь дѣлать, гдѣ искать удовлетворенія своимъ требованіямъ? На помощь таковымъ пришли люди съ слащавыми рѣчами, съ кажущимся благочестіемъ и трезвостью, но имени баптисты и свили здѣсь себѣ прочное гнѣздышко. Смѣлость ихъ дошла до того, что они, какъ передавали мнѣ, стали вызывать батюшекъ на публичныя бесѣды, но священникамъ было навѣрно не до нихъ; требы и переѣзды съ одного промысла на другой, дѣйствительно, сильно утомляли и утомляютъ ихъ. Они присылали иногда для раздачи интересующимся листки и книжки религіозно-миссіонерскаго содержанія и какъ то по приглашенію причта пріѣзжалъ для публичныхъ бесѣдъ ревнитель православія изъ гор. Грознаго. Однако баптизмъ прогрессировалъ и члены ихъ похвалялись предъ другими, особенно же православными, что дескать «православные попы вожди слѣные и даже не могутъ бесѣдовать съ ними—баптистами, нигдѣ не учившимися, потому что де самъ Господь умудряетъ насъ (1 Кор. 1 г. 19—20 с. Іак. 1 г. 5 с.) и Христу удивлялись: «какъ онъ знаетъ Писанія, не учившись (Іоан. 7 г. 15)? Нужно де увѣровать въ Него, бросить свои худыя дѣла, сдѣлаться баптистомъ и можно быть не только наравнѣ съ священникомъ, но и выше его».

Баптизмъ на промыслахъ растетъ не по днямъ, а по часамъ, что называется. Не такъ давно, напр., на Кузьминскомъ участкѣ былъ одинъ баптистъ, а теперь ихъ до десятка семей.

На это то и обратилъ свое вниманіе, благодаря ходатайству о. благочиннаго П. Никольскаго, бывший епископъ Агапитъ и послалъ сюда священника, причисливъ его сверхштатнымъ къ Грозненскому собору, надѣясь со временемъ вернуть прежнее и снова открыть самостоятельный штатъ. Однако нефтепромышленники болѣе, чѣмъ индифферентно отнеслись къ присылкѣ свящ., заявивъ, что имъ на промыслахъ не нужно самостоятельнаго причта, ибо Ермоловскій причтъ достаточно удовлетворялъ потребностямъ промысловскихъ обывателей, поэтому, конечно, было отказано даже въ квартирѣ. Получилось впечатлѣніе, что причтъ этотъ есть—«что то навязанное насильно, а не по просьбѣ». Совѣтъ съѣзда между прочимъ заявилъ, что онъ ничего не имѣетъ противъ на-

значенія на промыслы отдѣльнаго причта, но на первомъ планѣ ставить условіемъ: „не предъявлять фирмамъ никакихъ требованій“.

Нанять какую бы то ни было квартиру на промыслахъ нѣтъ никакой возможности, поэтому священнику пришлось цѣлый мѣсяць жить въ Грозномъ, пока одинъ изъ управляющихъ не смиловался и не далъ квартиру временно. Вотъ при такихъ тяжелыхъ условіяхъ новый причтъ почти нисильно поселился на промыслахъ.

Сначала удивляло то, что богослуженія, особенно съ вѣера, почти никѣмъ не посѣщались, не считая тѣхъ, которые приходили по необходимости: крестить и отпѣвать умершихъ. Въ началѣ поэтому священнику приходилось говорить проповѣди 2—3 человекамъ, однако теперь уже по сознанію многихъ, эта новизна ихъ заинтересовала; молиться и послушать слова Божія поэтому приходитъ порядочное количество.

Въ первый же день служенія новаго свѣщ. на промыслѣ, гдѣ имѣются баптисты, пришли и послѣдніе, «побачить новаго попа». Заговорили, позондировали почву.

Хотѣли было блеснуть свою импровизированной молитвой, но потому дѣло было поставлено такъ, что имъ пришлось самимъ же отказаться отъ этой мысли, ибо на этотъ разъ не хотѣлось вносить раздѣленія въ молитвѣ Одному и Тому же Богу. Однако они рѣшили во что бы то ни стало поговорить съ священникомъ и доказать ему правоту баптизма и заблужденіе православныхъ. 19 ноября по пріѣздѣ свѣщ. на уч. Неклепаева для служенія всенощной, стало извѣстнымъ что Л—руководитель баптистовъ этого участка ходилъ по промыслу и объявлялъ, что онъ будетъ бесѣдовать съ священникомъ. Православные просили свѣщ. не отказываться отъ бесѣды дабы не дать повода къ нареканію на духовенство, будто оно боится бесѣды съ баптистами, чѣмъ они особенно похваляются предъ всѣми. Онъ, конечно, охотно согласился, сказавъ, что на слѣдующій разъ слѣдуетъ заранѣе предупредить его, дабы сдѣлать необходимыя распоряженія относительно времени, помѣщенія и разрѣшенія на бесѣду г. управляющаго.

Послѣ всенощной была проведена бесѣда о крещеніи вообще и о крещеніи младенцевъ въ частности. Л. сознался, что «крещеніе спасаетъ насъ безъ него нельзя войти въ царство Божіе. Резюме бесѣды Л: „дѣти не могутъ вѣровать и дать обѣщанія Богу доброй совѣсти, а такъ какъ „таковыхъ есть Царствіе Небесное“, то ихъ крестить не нужно, они и безъ того «святые», хотя святость ихъ продолжается только до 7 лѣтняго возраста, съ 7 лѣтъ они грѣшаютъ, но баптисты ихъ не крестятъ. Запрещенія крестить дѣтей въ словѣ Божіемъ нѣтъ».

Возраженія сводились къ тому, что, какъ при обрѣзаніи ветхоза-

вѣтномъ требовалась вѣра, а обрѣзывали и 8 дневныхъ младенцевъ (Быт. 17 г. 12—14), такъ и при замѣняющемъ его мѣсто крещеніи (Колос. 2 г. 11—12), нужна вѣра, которую исповѣдуютъ при крещеніи младенцевъ, какъ и при обрѣзаніи родители и приносяшіе (Лук. 10 г. 13. Рим. 6 г. 11, 13, 16.), а Господь по вѣрѣ одного, посылалъ милость другому, вмѣняя вѣру перваго—другому (Мрк. 2 г. 5 с. Матѳ. 15—28). Если же разсуждать, что дѣти до 7 лѣтъ святы, то почему же они умираютъ, ибо смерть есть слѣдствіе грѣха (Рим. 5 г. 12) и если дѣтей крестить нельзя такъ какъ они вѣровать не могутъ, то выйдетъ, что они осуждены (Мрк. 16 г. 16 с.). Умирающіе же до 7 лѣтняго возраста у баптистовъ по сознанию самого же Л. идутъ безъ крещенія въ царство тьмы, ибо въ Царство Божіе ничто не войдетъ нечистое (Откр. 21 г. 27 с.).

Публики на бесѣдѣ было очень много и по окончаніи оной многіе выразили желаніе почаще устраивать такыя бесѣды. Братья-баптисты сидѣли, какъ пришибленные, они не ожидали такого исхода бесѣды. Л. до сихъ поръ считался непобѣдимымъ въ спорахъ о вѣрѣ.

Нашлись однако изъ публики желающіе поддержать Л. и говорили, что не должно бы бесѣдовать со слабымъ въ знаніи св. Писанія, или нужно бы по крайнпй мѣрѣ помогать ему въ развитіи своей новой мысли и въ подысканіи необходимыхъ для сего текстовъ, ибо новую—нарождающуюся мысль не убивать нужно въ самомъ началѣ, а способствовать ея развитію.

На это священникъ сказалъ слѣдующее: «не я причина того, что теперь мнѣ дано имя сильнаго, но самъ Л., вызвавшій меня на бесѣду и не отказавшійся отъ бесѣды, несмотря на мои нѣкоторыя предупрежденія, и я ничего не имѣю, если баптисты пригласятъ для бесѣды своего хорошаго проповѣдника. Хорошую мысль, нужно, конечно, поддерживать, но такъ какъ я баптистское вольнодумное ученіе считаю злою мыслью, то по моему не способствовать ея развитію должно, а напротивъ—ея уничтоженію и предупрежденію неопытныхъ и легкомысленныхъ людей, принимающихъ по внѣшнему блеску мѣдь за золото, отъ увлеченія этимъ душепагубнымъ ученіемъ. Заставлять же меня учить собесѣдника баптистск. ученію, то же, что принимать меня за сектантскаго проповѣдника, но я, какъ видите, православный и у меня есть свои ученики, которыхъ я долженъ учить «не увлекаться всякими суетными, по обольщенію лукавыхъ людей» (2 Тимое. 4 г. 3 стих.) и твердо стать въ истинной православной вѣрѣ».

Послѣ бесѣды, по заявленію присутствующихъ, оказалось, что Л. ведетъ пропаганду баптизма и сворачиваетъ православныхъ въ сектантство.

Такимъ образомъ служба священника на промыслахъ съ такowymi

неудобствами, всегдашними переѣздами и разъѣздами (во время говѣнія должно служить въ 12 мѣстахъ) осложняется еще борьбой съ сектантствомъ, которые имѣютъ молитвенныя собранія и живутъ на уч. (Неклепаева, Кузьмина, Стандартъ, Максимова, Ахвердова и др.)

Для борьбы съ сектантствомъ необходимо какъ можно больше распространять въ народѣ противосектантскую литературу и устраивать бесѣды, но онѣ возможны только съ разрѣшенія управляющихъ фирмъ, какъ на это посмотрятъ они, скажетъ недалекое будущее, ибо весь вопросъ состоитъ въ помѣщеніи для бесѣдъ.

Развлечения на промыслахъ состоятъ изъ представленія заѣзжихъ балаганныхъ актеровъ и своихъ любителей (домашніе спектакли) и синематографа. Не смотря на то, что все это очень плохо обставлено и стоитъ ниже всякой критики, однако помѣщенія, гдѣ бывають представленія, всегда переполнены публикой, которая зачастую приходитъ за 3—5 верстъ, ночью и вдобавокъ по грязи. Поэтому думается, что правильно и хорошо поставленныя бесѣды, чтенія и библіотека, которую необходимо открыть здѣсь, никогда не останутся безъ посѣтителей и, кто знаетъ, можетъ быть на промыслахъ меньше было бы пьяницъ, благодаря чему происходятъ драмы, семейные раздоры и проч. гибельныя послѣдствія.

Имѣтъ же трезвыхъ и нѣсколько просвѣщенныхъ рабочихъ и служащихъ безусловно д. быть въ интересахъ нефтепромышленниковъ. Трезвый больше и лучше выполнить работу, чѣмъ тотъ, кто приходитъ на работу съ больной головой, не спавши ночь; да и большой % несчастій происходитъ большею частію благодаря нетрезвости. Просвѣщенный человекъ къ тому же, не позволитъ того, на что способенъ темный; онъ скорѣй сознаетъ, что силой ничего не достичь и что нужно уважать чужую собственность.

Есть слухъ, что совѣтъ съѣзда думаетъ выстроить храмъ на промыслахъ, который и будетъ объединяющимъ звеномъ для православныхъ, мѣстомъ для богослуженій, проповѣдей и бесѣдъ. Только дай Богъ, чтобы это было скорѣй!

Итакъ, нужно пожелать, чтобы нефтепромышленники довели свои благія предпріятія до конца, а къ этому остается только прибавить храмъ и библіотеку-читальню. Будемъ же ждать и надѣяться!

Священникъ *В. Хрипуновъ.*

Епархіальныя извѣстія и замѣтки.

Открытіе Владикавказскаго Отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества. 11 декабря с. г. въ залѣ Владикавказской городской Думы состоялось торжественное собраніе учредителей Владикавказскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Послѣ краткаго молебствія собраніе было открыто рѣчью Его Высокопреосвященства, въ которой было выяснено великое значеніе св. земли для всего христіанскаго міра и въ особенности для боголюбиваго русскаго православнаго народа, также краткая исторія возникновенія и дѣятельности православнаго Палестинскаго Общества, Августѣйшая Предсѣдательница коего Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, письмомъ на имя Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Питирима выразила желаніе объ открытіи во Владикавказѣ отдѣла Общества. Послѣ рѣчи Его Высокопреосвященства архіерейскимъ хоромъ былъ исполненъ концертъ: «Воспойте Господеви», Борти. Далѣе слѣдовала рѣчь о. Архимандрита Мелхиседека, и другой концертъ «Боже, пѣснь нову воспою Тебѣ», Борти., и потомъ запись членовъ Отдѣла. Слово за литургіей было произнесено о. Архим. Пименомъ. Въ отдѣлѣ въ званіи членовъ вступило до 50 человекъ, записавшихъ пожертвованій свыше 500 руб. Собраніе почтили своимъ присутствіемъ Его Преосвященство Преосвящ. Арсеній Еп. Пятигорскій, Его Высокопревосходительство Генераль отъ инфантеріи Алексѣевъ, Его Превосходительство Старшій Помощникъ Начальника Терской области Генераль Степановъ и друг.

Служенія Его Высокопреосвященства.

Его Высокопреосвященство 4 декабря служилъ въ крестовой церкви при Архіерейскомъ домѣ, 6 декабря въ кафедральномъ соборѣ, при чемъ по окончаніи литургіи было совершено молебствіе по случаю тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора. 11 декабря въ нед. св. Праотець Его Высокопреосвященство служилъ также въ кафедральномъ соборѣ.

Служенія Преосвященнаго епископа Арсенія Въ теченіе нояб. м. въ воскресные и праздничные дни Его Преосв., Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Пятигорскій совершилъ въ г. Пятигорскѣ слѣдующія богослуженія: 6 ноября всенощное бдѣніе, литургію и великую вечерню съ чтеніемъ акаѳиста Иисусу сладчайшему въ Спасскомъ соборѣ; послѣ вечерни Его Преосвященствомъ была проведена бесѣда на 3 гл. отъ Матѳ. о проповѣди Іоанна Крестителя съ общенароднымъ пѣніемъ и раздачей листковъ духовно-нравственнаго содержанія, 8 числа по случаю храмово-го праздника, — всенощное бдѣніе и литургію съ молебномъ въ сл. Константиногорской; 13-го и 14-го Его Преосвященство уѣзжалъ для служе-

нія въ сел. Ардонѣ; 20, 21 и 27-го всенощныя бдѣнія и литургіи имъ были совершены въ Спасскомъ соборѣ. Въ день праздника Введенія во храмъ Пресв. Богородицы 21-го и въ воскресенье 27-го послѣ великихъ вечерень и чтенія акаѳистовъ при общенародномъ пѣніи Владыка также самъ бесѣдовалъ съ молящимися объ искушеніи Господа Иисуса Христа въ пустынѣ сатаной, призваніи учениковъ, первой проповѣди Его, бесѣдѣ съ Никодимомъ и раздавалъ троицкіе листки. На ряду съ бесѣдами Его Преосвященства очередными священниками собора объяснялось богослуженіе православной церкви. Такое живое участіе Преосвященнѣйшаго Арсенія во внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ, къ веденію которыхъ у него имѣется несомнѣнный обширный опытъ и умѣнье, весьма заинтересовало пятигорскую публику, благодаря чему вечернія службы въ соборѣ стали посѣщаться теперь молящимися все въ большемъ и большемъ количествѣ, не исключая интеллигенціи. С. Б.

† Михаилъ Васильевичъ Каменскій. 11 декабря въ 7 часовъ вечера неожиданно скончался преподаватель Владикавказскаго дух. училища М. В. Каменскій отъ послѣдствій плеврита, преподававшій въ училищѣ, а также въ Кадетскомъ Корпусѣ русскій языкъ. Покойному было только 28 лѣтъ возраста. Въ лицѣ умершаго училище и корпусъ понесли тяжелую утрату. Мих. Васильевичъ пользовался заслуженно искренней любовью и своихъ сослуживцевъ и учениковъ, какъ талантливый преподаватель и добрый хороший человекъ. Въ день погребенія 13 декабря литургію и отпѣваніе совершилъ Преосвященный Пятигорскій Арсеній въ сослуженіи съ Смотрителемъ училища Архимандр. Мелхиседекомъ, каедральнымъ протоіереемъ К. Александровымъ, епархіальн. наблюдателемъ прот. І. Орѣховымъ, законоучителемъ кадетскаго корпуса прот. А. Малиновскимъ, свящ. І. Талантовымъ, В. Поповымъ, І. Колпаковымъ и іеромон. Флавіаномъ. Послѣ покойнаго осталась жена и ребенокъ.

Объявленія.

Православный Собесѣдникъ

изданіе Казанской Академіи въ 1912 году
будетъ выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и издаваться въ строго-православномъ духѣ и ученомъ направленіи.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе со всѣми приложениями къ нему, съ пересылкою во всѣ мѣста имперіи—семь рублей.

Подписчикамъ на журналъ предоставляется право приобрѣтать въ Редакціи нижеслѣдующія капитальныя изданія Казанской Академіи по значительно пониженнымъ цѣнамъ:

Дѣянія вселенскихъ соборовъ. Семь томовъ за 14 р. (вмѣсто 20 р.).

Дѣянія Помѣстныхъ соборовъ за 1 р. 40 к. (вмѣсто 2 р.).

Благовѣстникъ Блаженнаго Теофилакта 4 тома за 5 руб. (вмѣсто 7 р.).

Толкованіе Блаженнаго Теофилакта на весь Новый Завѣтъ (кроме Апокалипсиса) за 10 руб. (вмѣсто 14 р.).

Просвѣтитель Іосифа Волоцкаго за 2 р. (вмѣсто 3 р.).

Стоглавъ за 1 р. 40 к. (вмѣсто 2 р.).

Сочиненія Максима Грека. Три тома за 3 руб. 50 коп. (вмѣсто 5 руб.).

Пересылка на счетъ редакціи.

При журналѣ «Православный Собесѣдникъ» издаются

Извѣстія по Казанской Епархіи,

выходящія 4 раза въ мѣсяцъ, номерами до 2 печатныхъ листовъ въ каждомъ, убористаго шрифта. Цѣна Извѣстій 5 руб. въ годъ.

О подпискѣ въ 1912 году

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

ВОКРУГЪ СВѢТА

XXVIII г. изданія.

XXVIII г. изданія.

Въ 1912 году подписчики получаютъ:

50 №№ журнала путешествій и приключеній «Вокругъ Свѣта», содержащаго цѣлый рядъ научно-популярныхъ отдѣловъ: географія, этнографія, естествознаніе, научныя открытія, техническія изобрѣтенія и т. д.

12 Книгъ перваго собранія сочиненій неподражаемаго Англійскаго юмориста Джерома К. Джерома, въ новыхъ полныхъ и хорошихъ переводахъ, сдѣланныхъ специально для этого изданія. Англійскій юморъ—лучшій юморъ въ мірѣ. Самое цѣнное у юмориста, это когда онъ разсказываетъ смѣшныя вещи съ невозмутимо серьезнымъ лицомъ. Таково именно

свойство англійскаго юмора вообще и Джерома К. Джерома—его лучшаго представителя—въ частности.

6 великолѣпно иллюстрированныхъ Сборниковъ новѣйшихъ романовъ повѣстей и разсказовъ, путешествій и приключеній **На сушѣ и на морѣ**, издающихся по образцу лучшихъ англійскихъ изданій этого рода. Убористая печать въ 2 колонки Увлекательный материалъ для чтенія.

6 книгъ иллюстрированной «научно-популярной библіотеки».

Научно литературные разсказы современнаго нѣмецкаго популяризатора **Вельгельма Бельше**, который касается въ своихъ очеркахъ зоологіи, ботаники, геологіи, астрономіи, физики, химіи, исторіи культуры и проч. областей знанія. Между прочимъ, будутъ помѣщены: «Первобытный человекъ» «Тайны природы»—„Гибель мира“.—«Сказки жизни».—„Дни творенія“.—„Въ нѣдрахъ земли“.—„Тайна южнаго полюса“.—«Языкъ обезьянъ».—«Сказки о драконахъ».—«Окаменѣвшее животное и живая мысль» и т. д.

Наконецъ съ доплатою 1 рубля подписчики получаютъ цѣнную премію:

12 выпусковъ замѣчательно-интереснаго иллюстрированнаго изданія совершенно новаго типа:

„Чудеса Мира“.

Описаніе всѣхъ чудесъ созданныхъ природою и человѣческими руками во всѣхъ частяхъ свѣта и во всѣхъ странахъ. Текстъ принадлежитъ извѣстнымъ путешественникамъ.

Подписная цѣна на журналъ съ 12 книгами соч. Джерома К. Джерома, 5 сборн. „На сушѣ и на морѣ“ и 6 книгами «научно-попул. библіотеки» съ пересылкой и доставкою 4 р.

Подписная цѣна на журналъ съ 12 кн. соч. Джерома К. Джерома, 6 сб. «На сушѣ и на морѣ», 6 кн. «Научно-попул. библіотеки» и съ преміей «Чудеса мѣра» съ перес и доставк. 5 р.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб., къ іюля 1 рубль. Адресъ конт. журн. «Вокругъ Свѣта»: Москва, Тверская, д. № 48. Т-ва И. Д. Сытина.

О подпискѣ въ 1912 году

На ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для дѣтей средняго возраста

МІРОКЪ.

XI г. изданія.

1 р. 50. въ годъ съ пер.

Кромѣ 12 кн. журнала, всѣ подписчики „Мірка“ получаютъ въ 1912 г. бесплатно замѣчательно веселую и занимательную книгу: Приключенія Фисташки—жизнеописаніе петрушки-маріонетки. Соч. Коллоди, со многими иллюстраціями. Сверхъ того, подписавшіеся до 1 февраля 1912 г. получаютъ

стѣнной отрывной календарь на всѣ 366 дней 1912 г. съ дѣтскими стихами, загадками и шутками.

Подписка на журн. «Мірокъ» принимается въ конторѣ журн. „Вокругъ Свѣта“.

Изданія Т-ва И. Д. Сытина.

Редакторъ Вл. А. Поцовъ.

Вниманію читателей сборника

„СВѢТЪ“.

Сборникъ романовъ и повѣстей «Свѣтъ», вступающій въ 31-й годъ своего существованія, имѣлъ всегда большой успѣхъ у читателей. Совершенно справедливо и не умаляя чужихъ достоинствъ, мы заявляемъ, что по обилію литературнаго матеріала и по цѣнѣ Сборникъ романовъ „Свѣтъ“ стоитъ внѣ всякой конкуренціи. Этимъ и объясняется успѣхъ «Сборника», и въ столицѣ, и въ провинціи. Люди самыхъ разнообразныхъ общественныхъ положеній читаютъ Сборникъ романовъ «Свѣтъ» и поддерживаютъ насъ въ нашей работѣ своимъ сочувствіемъ.

Для того, чтобы пріобрѣсти всѣ произведенія, которыя мы даемъ въ теченіе года, надо затратить не менѣе 80—100 р. «Сборникъ» даетъ всѣ эти произведенія за подписную цѣну четыре рубля. Такимъ образомъ, читатели „Сборника“ могутъ, при самыхъ скромныхъ затратахъ, составить себѣ цѣлую бібліотеку для чтенія. Весьма часто, новый подписчикъ „Сборника“, ознакомившись съ его содержаніемъ, присылаетъ намъ требованія на комплекты «Сборника» за старые годы. Къ свѣдѣнію такихъ подписчиковъ сообщаемъ, что комплекты «Сборника» за прошлые годы высылаются желающимъ по 4 р. за 12 книгъ, включая сюда пересылку и доставку.

Открыта подписка на 1912 годъ.

на сборникъ романовъ и повѣстей «СВѢТЪ».

За четыре рубля (включая сюда пересылку и доставку во всѣ мѣстности Россійской Имперіи) подписчики получаютъ двѣнадцать большихъ томовъ лучшихъ романовъ, повѣстей и рассказовъ, какъ оригинальныхъ русскихъ, такъ и переводныхъ.

Каждый томъ сборника представляетъ большую, напечатанную убористымъ шрифтомъ книгу, содержащую около двадцати пяти печатныхъ листовъ.

Въ теченіе года подписчики получаютъ цѣлую бібліотеку романовъ и другихъ художественныхъ произведеній, всего свыше пяти тысячъ страницъ текста.

Ни одно періодическое изданіе не даетъ такого громаднаго коли-

чества матеріала для чтенія и за такую дешевую цѣну, какъ сборникъ „Свѣтъ“.

На годъ: Съ 1 января по 31 декабря за 12 кн. романовъ. 4 р.

На полгода: Съ 1 января или 1 іюля за 6 книгъ романовъ. 2 р.

На 3 мѣсяца: Съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 окт. за 3 кн. романовъ. 1 р.

Гг. подписчики, выписывающіе газ. „Свѣтъ“ и Сборникъ романовъ и повѣстей, „Свѣтъ“ прилагаютъ:

На годъ: съ 1 января по 31 декабря. 8 р.

На полгода съ января или 1 іюля. 4 р.

На 3 мѣсяца: съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 окт. 2 р.

пятый
годъ изд.

Открыта подписка на 1912 г.

8 руб.
въ годъ.

на ежемѣсячный иллюстрированный, литературный, научный, общественно-политическій журналъ

„МІРЪ“.

Редакція ставитъ своею задачею знакомитъ читателей со всѣми новѣйшими успѣхами и теченіями въ наукѣ, искусствѣ, литературѣ и общественной жизни. Къ сотрудничеству въ журналѣ „МІРЪ“ привлечены лучшія литературныя и научныя силы. Программа журнала: I. Беллетристика. II. Наука и техника. III. Искусства. IV. Общественно-политическій отдѣлъ. V. Критика и библиографія. VI. Приложенія научныя сочиненія.

Въ 1912 году всѣ подписчики журнала „МІРЪ“ получаютъ:

12 *ММ* богато иллюстрированнаго журнала «Міръ» и слѣдующія капитальныя роскошныя изданія съ многочисленными иллюстраціями.

2 *большихъ тома* тома съ атласомъ, содержащимъ свыше 2000 иллюстрацій, **Происхожденіе и развитіе человѣка**. Профессора К. Гюнтера, подъ редакціей М. В. Новорусскаго. Это прекрасное сочиненіе, удостоившееся лестныхъ отзывовъ прессы всего міра, въ увлекательной и популярной формѣ излагаетъ и освѣщаетъ одинъ изъ наиболее жгучихъ вопросовъ современности: происхожденіе и развитіе человѣка.

4 *большихъ тома* съ 1980 иллюстраціями и 132 таблицами. **Иллюстрированная всемірная исторія** (отъ древнѣйшихъ временъ до нашихъ дней). Профессоровъ С. Видмана, П. Фишера и В. Фельтена. Популярное, столь же ясное, какъ и живое, изложеніе исторіи всѣхъ народовъ стоитъ на высотѣ современной науки. Иллюстрированная Всемірная Исторія представляетъ живой интересъ для всякой семьи, для каждаго учителя, священника, чиновника, офцера, политика, — короче для всѣхъ, кто желаетъ ознакомиться съ дѣлами и мыслями величайшихъ и выдающихся людей всѣхъ временъ и народовъ. Всѣ важнѣйшія событія, произведенія искусствъ и культуры изображены въ картинахъ.

3 *большихъ тома* съ многочисленными иллюстраціями. **Исторія инквизиціи въ средніе вѣка**. Генри-Чарльсъ-Ли. Переводъ подъ редакціей

Л. Л. Богушевскаго. Исторія этихъ страшныхъ временъ, написанная знаменитымъ ученымъ, читается съ захватывающимъ интересомъ; къ книгѣ приложены снимки съ рѣдкихъ гравюръ, воскрешающіе трагическіе образы прошлаго.

Условія подписки на журналъ «Міръ» въ 1912 году, со всѣми приложеніями, съ доставкою и пересылкою: на годъ 8 руб., на $\frac{1}{2}$ года 4 руб., на $\frac{1}{4}$ года 2 руб. При коллективной подпискѣ разныхъ Обществъ и Учрежденій дѣлаеть 10% скидки. Адресъ редакціи и конторы журнала „МІРЪ“: С.-Петербургъ, Лиговская 47.

Издатель В. Л.

Редакторъ Л. Л. Богушевскій

БИБЛОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

«Духовная Бесѣда»,—ежемесячный вѣро-проповѣдническій журналъ. Кіевъ, 1911, изданія годъ 3-й, подписная цѣна 2 руб. въ годъ со всѣми приложеніями.

Журналъ «Духовная Бесѣда» закончилъ 3-й годъ своего существованія, и уже въ достаточной степени опредѣлились его направленіе и характеръ. Почтенный редакторъ-издатель, свящ. о. С. Брояковскій, много лѣтъ проходящій свое пастырское служеніе среди сельскаго населенія, непосредственно знакомый, поэтому, съ его нуждами и запросами, понимающій его психологію и умѣющій говорить съ нимъ простымъ, вполне доступнымъ для него языкомъ, предлагаетъ въ своемъ изданіи матеріалъ, который всѣми нашими пастырями, находящимися въ такомъ же положеніи, какъ и о. Брояковскій, можетъ быть несомнѣнно полезенъ для нашего общаго пастырскаго дѣла—согласно условіямъ жизни и потребностямъ той или другой паствы. „Дух. Бесѣда“ его очень разнообразна по содержанію. Она состоитъ изъ: 1) Поученій на воскресные и праздничные дни, 2) Поученій и рѣчей на разные случаи, 3) Сборника темъ и плановъ поученій для импровизацій, 4) Поученій миссіонерскихъ и аполлогетическихъ, 5) Поученій катехизическихъ, 6) Поученій заключеннымъ въ темницѣ, христіанскому воинству, инокамъ, за трезвость и противъ пьянства. 7) Бесѣды по гигиенѣ. 8) Проповѣдническаго обзоренія и др. отдѣловъ.

Хотя значительная часть помѣщенныхъ въ журналѣ за прошлые годы поученій составленными ихъ авторами и специально для „Дух. Бесѣды“, однако о. редакторомъ они приспособлены къ задачамъ изданія и всегда занимаютъ такъ сказать, свое мѣсто. Гораздо въ большей степени нужно сказать о работахъ специальныхъ сотрудниковъ о. С. Брояковскаго. Они, очевидно, усвоили вполнѣ себѣ основную идею „Дух. Бесѣды“—быть полезнымъ и понятнымъ нашему простому народу каждымъ печатнымъ своимъ словомъ, и эту идею стараются проводить послѣдовательно во всѣхъ своихъ произведеніяхъ. Очень пріятное впечатлѣніе производятъ то обстоятельство, что „Дух. Бесѣда“ всецѣло проникнута тономъ серьезнымъ, дѣловымъ.

Адресъ редакціи Павлолчъ Кіев. г.

Н. Г—СУ.

Открыта подписка на 1912 годъ
НА НОВУЮ
ежедневную, прогрессивную, политическую, экономическую и общественно-литературную газету

„Владикавказскій Листокъ“

ГАЗЕТА БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ

съ 1-го Января 1912 г. въ г. Владикавказъ въ форматѣ и по программѣ большихъ провинціальныхъ газетъ при участіи мѣстныхъ и столичныхъ литературныхъ силъ.

Основная задача газеты—выясненіе нуждъ Сѣвернаго Кавказа вообще и Терской области въ частности.

Имѣются постоянные корреспонденты: въ Петербургѣ, Москвѣ, во всѣхъ городахъ и во многихъ селеніяхъ и станицахъ края, а также въ Парижѣ, Берлинѣ, Константинополѣ и въ нѣкоторыхъ городахъ Сѣв. Америки.

Газета имѣетъ собственную типографію.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

На годъ	6 р. — к.	на 3 мѣс.	2 р. — к.
„ 6 мѣс.	3 р. 50 к.	„ 1 мѣс.	— р. 75 к.

За границу вдвое. — Допускается разсрочка платежа.

Цѣна отдѣльнаго №—3 коп.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи „Владикавказскаго Листка“.

Адресъ редакціи конторы и типографіи: Грозненская улица, домъ Вахтангова, № 8.

Редакторъ-Издатель А. Г. Габисовъ.

За Редактора Протоіерей К. АЛЕКСАНДРОВЪ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть оффиціальная.—Епархіальные распоряженія.—Перемѣны по службѣ.—Архипастырскія благословенія.

Часть неоффиціальная. Слово Архим. Пимена.—Рѣчь Архим. Мелхиседека.—Грозненскіе нефтяные промыслы.—Епархіальные извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

№ 146

Печат, разр. 14 дек. 1911 г. Владикавказъ. Цензоръ протоіерей К. Александровъ.